

Утренние выпуски

Объявление за строку петитъ
занесъ сю мѣсто: въ Латвіи въ текстъ 1 л.
40 с. (70 р.), предл. труда 14 с. (7 р.), позади
текста 34 с. (17 р.) + 5% гор. налога.
Для заглавий 10 зменд. шт. за строку.

Ред.: Рига, Мельничная 57 (ул.
Церк.) Тел.: ред. — 21219, гор. зон. —
21733 и 21334, почт. реалкц. — 21334.
Главная контора и экспедиция Рига,
Мельничная ул. 57. Тел. конторы
21080, телефон рекламного отдела 21225.

выход

ОМВД

изд.

онедъль
юна 193

чера въ Латвии
и оба над 50
въ „Сегодня“
и пятью въ Латвии
над 5 Л. 20 с. (260
въ „Сегодня“ (13 том. въ
над 8 Л. 50 с. на

Возвышеніе Чехова.

Кто внимательно слѣдить за современной зарубежной русской литературой, тот, конечно, не может не отмѣтить въ журналахъ статей за подписью: П. Бицилли. Всегда изящно написанные, всегда умныя, глубокія, живыя, остроумныя, свидѣтельствующія не только о таланѣ, но и о большихъ знаніяхъ автора. Авторъ — живущій нынѣ въ Софії профессоръ Пётръ Михайловичъ Бицилли. Онъ специалистъ по всеобщей истории и по истории всеобщей литературы. Но доказано его знаніемъ тѣль широкъ, что едва ли есть хотя одинъ вопросъ всемирной и русской культурной жизни, которыи бы онъ не интересовался, надъ которыми бы не размышилялъ.

При очень большихъ знаніяхъ П. М. Бицилли совершенно чуждъ педантизма. Онъ чрезвычайно современенъ. Прошлое интересуетъ его, какъ источникъ настоящаго и предѣстинника будущаго. Свою «современность» онъ только что доказалъ блестящимъ образомъ. Проф. П. М. Бицилли, человѣкъ поколѣнія восемидесятыхъ годовъ, первый замѣтилъ литературно закрытіе и объяснилъ ту новую тѣгу къ Чехову, которая вдругъ въ настоящее время проявилась среди молодого поколѣнія зарубежныхъ русскихъ. О томъ, что творится въ этой области въ СССР, судить трудно. Тамъ всюду стоятъ кривые зеркала. Подлинная литература въ опалѣ и въ подпольѣ. На поверхности и въ казенныхъ библиотекахъ на первомъ мѣстѣ — глупая тенденціонная беседа. Но, повидимому, тѣга къ Чехову разымається и тамъ.

Нельзя утверждать, что въ зарубежныхъ русскихъ библиотекахъ Чеховъ, стоять теперь на первомъ мѣстѣ спрашиваемыхъ книгъ. Библиотечная популярность писателя, конечно, важный культурный показатель, которымъ не слѣдуетъ пренебрегать. Но невозможно ставить его во главу угла. Кромѣ количественныхъ, существуютъ еще и показатели качественные. Если выбрать изъ русской молодежи едва ли самую часть людей со вкусомъ и съ интересомъ къ литературѣ, то на вопросъ о русскомъ писателѣ, наиболѣе имѣть въ давнее время близкоживое членъ всего услышимъ отъ не Толстой и Достоевскаго, какъ можно было бы ожидать, а: — Чеховъ.

На этотъ любопытный для современного настроения фактъ, П. М. Бицилли первый обратилъ внимание. Сначала въ небольшой замѣткѣ въ «Часахъ», теперь въ болѣе обстоятельномъ докладѣ въ Прагѣ на собраниѣ союза русскихъ писателей П. М. Бицилли пытается объяснить это явленіе, но новому освѣтить все творчество А. П. Чехова.

Вызванный докладомъ П. М. Бицилли оживленный презія, въ которыхъ участвовали представители какъ стараго (Е. Н. Чариковъ, В. Ф. Булгаковъ и др.), такъ и молодого поколѣнія (Р. В. Плетнѣвъ, А. В. Эанснеръ и др.), дѣйствительно, доказалъ, что А. П. Чеховъ больше, чѣмъ кто-либо иной изъ писателей до-революционнаго времени волнуетъ современную русскую молодежь.

Почему? П. М. Бицилли занимался, вообще говоря, пересмотромъ процесса между русской критикой и А. П. Чеховыми. Не

смотря на четверть вѣка, истекшіхъ уже со смерти Чехова, критика до сихъ поръ не ушла дальше уже тогда установленнаго трафарета. Талантливый писатель тургеневской школы, но безъ общихъ идей, безъ общаго мировоззрѣнія, пѣвецъ буденій, сумерекъ, пытиковъ, безсильныхъ, ни на что немужныхъ людей.

П. М. Бицилли со всей энергией возсталъ противъ такой характеристики Чехова. Чехову не нужно было искусственное книжное міросозерцаніе потому, что онъ обладалъ чѣмъ — то большими: реалистическими отношеніемъ къ жизни и къ людямъ. Онъ относится къ нимъ, какъ добрый русскій вратъ ко всемъ своимъ пациентамъ: онъ ихъ любить и жалѣть. Жалѣть потому, что видѣть ихъ во всей правдѣ, безъ всякой идеализации, но онъ ихъ любить именно такими, какъ они существуютъ.

Чеховъ — самый правдивый изъ русскихъ писателей. Толстой все время пытался создавать идеальныхъ героевъ. Для меня лично — признался П. М. Бицилли — Толстой и его «Война и миръ» потукали съ тѣхъ поръ, какъ я началъ изучать исторические оригиналы, съ которыхъ онъ писалъ. Декабристы въ дѣйствительности интереснѣе въ выше, чѣмъ толстовскіе Пьеръ и князь Андрей. Достоевскій — тоже, вообще, рисовалъ не людей, а однажды метафизические идеи.

Чеховъ дѣлъ намъ пѣную галлерею живыхъ лицъ Чеховскіи дѣти — настоящія подлинныя дѣти. П. М. Бицилли несолько разъ читалъ дѣтскимъ дѣтскимъ рассказы Чехова въ всякий разъ могъ убѣждаться, что они реальны. Дѣти разсуждали о чеховскихъ персонажахъ, какъ о своихъ знакомыхъ, съ которыми только что играли. Чеховскіи животные его «Каштанки» — не превозденные образы подлинныхъ животныхъ. Сравнить его въ этомъ отношении можно только съ Киплингомъ, тогда какъ даже Л. Н. Толстой заставляетъ своего «Холстомъра» рассуждать о себѣ собственно-

ма съ собачкой» въ этомъ отношеніи очень родственна недавнему прекрасному разсказу Буниня «Солнечный ударъ». Поэтическіе И. А. Бунинъ стоятъ теперь на правомъ флагѣ русской мысли. Но въ своемъ художественномъ творчествѣ онъ проникнутъ той же тѣгой къ предѣльной духовной и жизненной свободѣ, какъ и Чеховъ. А надъ обоми виситъ гигантъ — Пушкинъ съ его знаменитой «Одой изъ Пантеона»:

Зависѣть отъ властей, зависѣть отъ на-
родъ...

Не все ли намъ равно...

П. М. Бицилли вполнѣ согласился, что указанія мои свободы, дѣйствительно со-
ставляютъ сердцевину чеховскаго творче-
ства. Говоря о чеховскомъ стремленіи къ
полнѣйшей правдѣ, онъ имѣлъ въ виду и эту
свободу.

Молодой талантливый поэтъ Эанснеръ въ развернувшейся бѣсѣдѣ высказалъ, что для него и для людей его поколѣнія никакихъ «сумерекъ» 80-хъ годовъ не существуетъ. Любятъ они Чеховъ и съ наслажденіемъ читаютъ его не потому, чтобы у него было какое-либо общественное міровоззрѣніе, въ потому, что Чеховъ — поэтъ и есть его рассказовъ вѣѣтъ неумирающей красотой, юморомъ.

Правъ былъ предѣдательствовавшій въ собраниѣ В. Ф. Булгаковъ, когда утверждалъ, что докладъ П. М. Бицилли — вѣка исторіи современной русской литературы. Онъ положилъ начало пересмотру ста-
рого литературного процесса, а въ реуль-
татѣ этого пересмотра русская литература
получила нового великаго писателя. У
насъ уже бывали въ свое время Баратынскаго,
Тютчева, Фета, поэзіе Лѣскова, который
еще въ 70-хъ годахъ прошлаго вѣка крити-
ка третировалъ, какъ второсортныхъ писа-
телей.

А. С. ИЗГОЕВЪ,

Прага.